

秉承普爱传统 践行真善教育

——新海实验中学追寻适合学生发展的教育之路

连云港市新海实验中学坐落于西游胜地、山海港城相拥的黄海之滨，起源于1930年建立的“新浦普爱平民义务学校”，是一所有着90余年办学历史的传统名校，她从浩瀚的岁月长河中走来，底蕴丰厚、人才辈出、办学成果丰硕。

2001年，初高中分离，新海实验中学独立建制，2010年成立苍梧校区，对新浦中学进行为期三年的托管，2014年成立教育集团接管新建的凤凰校区，2015年向连云港实验学校输送骨干领导与教师，2017年对狼嘴中学进行托管，与海庆中学、宁海中学、东辛农场中学等组成共建学校，2018年与市直学校海州实验中学、外国语学校结对，互派教干交流，2019年成立江苏省首批教师发展示范基地校教师发展共同体联盟、连云港市“助学帮扶”教研联盟，以实际行动推动港城教育均衡发展。学校确立了“传承普爱思想 导航师生成长”的办学理念，凝练了“普爱修远”的校训，坚持“用目标引领人，用知识发展人，用文化完善人”的办学策略，力求让学校成为温馨和谐的精神家园和求知创新的成长乐园。

该校现有学生3500余名，教职工250余人，其中省特级教师3人，教授级高级教师7人，苏教名家1人、省教学名师2人、港城名师2人、市“333”工程各层次人才49名，100余位教师在国家、省、市级大赛中获得一等奖。学校先后获得国家巾帼文明岗、全国国防教育示范学校、省示范初中学校、省基础教育改革先进集体、省教育国际合作交流先进学校等荣誉300余项，特别在2014年中国汉字听写大会中，代表江苏省力挫群雄，一举夺得总冠军而享誉全国。

□ 张雨

创新“清廉·日新”党建品牌

新海实验中学积极探索教育教学模式改革，将“字说清廉”与“日新”课程改革有机结合，组成“清廉·日新”党建品牌；将党建品牌与省四有好教师团队建设创新链接。在圆满完成连云港市首批“四有好教师团队”“字在教育”建设的基础上，成功获批江苏省第二批“四有好教师重点培育团队”“普爱日新”，项目建设周期为3年。该项目秉承着新海实验中学的优秀文化传统，成为学校崭新的团队建设文化名片。“日新”教学团队荣获首批花果山教育英才“卓越团队”称号。学校深耕“日新”课堂，对“日新”课程方案进行优化设计，进一步凸显“人格”“学问”“身心”“精神”“技能”五大课程主题，探索新时代学校课程改革的“江苏经验”“江苏模式”，坚持学生跑班选课，创新“双减”下的课后延时服务方式与内容，开展精准帮扶施教，建构好符合学校实际情况的课程体系，努力打造出一批精品课程。为教师开展信息化教学实践提供场所和设备支持，实践基地配备先进的人工智能AI赋能教师教学设备、VR/AR虚拟增强现实实验室、人工智能实验室、AI技术录播系统、课堂学习分析系统等，为教师开展教学实验、教学观摩、教学研讨等活动提供良好的环境。同时，加强与外校的合作，引入先进的教育理念，共同开展信息化教学模式创新研究与实践。2023年学校“清廉·日新”党风廉政教育中心正式落成，并成功申报了市级“2023年廉洁文化重点项目”。在江苏省教师发展示范基地校中期评估中获得优秀的基础之上，学校顺利通过省基地校中期验收。2023年学校获批省基础教育内涵建设项目。



新海实验中学“日新”理科思维训练营走进南京大学研学活动

探索学生个性化发展有效途径

为贯彻落实中共中央、国务院《关于加强基础学科人才培养的意见》和《关于深化教育改革全面提高义务教育质量的意见》，推进基础教育育人方式改革，并结合生源实际情况，学校组建“新海实验中学少年科学院”“小理班”，深入实施中小学生科技创新后备人才培养计划，对接国家“中小学生英才培养计划”“强基计划”“基础学科拔尖学生培养计划”，发现和培养德智体美劳全面发展的创新后备人

才。少年科学院下设7个分院，分别为数学科学院、物理科学院、化学科学院、生物科学院、地理科学院、信息科学院、跨学科研究院。学校保持学生入学时“阳光分班”的自然班级不变，根据学生意愿、天赋和潜能，在全体学生中遴选学员，学员以选课走班的方式参加集训。聘请名师及大学知名教授授课，在校本课程的基础上，进一步培养学生学习兴趣、拓展科学思维、提升科学素养。



新海实验中学党委书记 刘洪超



新海实验中学校长 刘德富



开展创新人才培养

《义务教育课程方案》(2022年版)主要变化之一就是加强了学段衔接，建议学校统筹课时安排，既要根据初中学生的认知、情感、社会性等方面的发展，合理安排不同学段内容，也要了解高中阶段学生特点和学科特点，为学生进一步学习做好准备，打好共同基础。拔尖创新人才早期发现与基础培养，主要是从高中段开始，但应从小学高学段和初中开始培养学生的兴趣，训练学生的思维能力，奠定学生升入高中以后的必备品格和关键能力。拔尖创新人才的早期发现与基础培养，其实质是通过学校促进具有天赋、潜能学生的“志、趣、能”匹配的引导与充分发挥。学校已做了大量的工作，如“普爱”初小衔接研学公益体验营、初小衔接教学探索（与师专二附小）、初高教育融合探索（与新海高中）、部分学生走入高校（南大、东南、南理工、上交、同济）观摩探索等。“普爱”初小衔接营依托省“四有好教师团队”精心打造，助力“双减”、“锁定”衔接，设置了精彩纷呈的课程，让六年级学生能与初中的师长面对面，开展“探索精彩世界，做最好的自己”初小衔接研学实践活动，提前做好初中的校园生活。为搞好初高中衔接，该校组织九年级部分学生代表及其家长赴新海高级中学参加初高融合研学活动，并邀请新海高级中学老师来学校做初高融合共话数理高阶思维培养的专题讲座。学校在此基础上确定培养目标、课程建设、教学方式、评价体系等，为实现学校多样化、特色化发展而做出有益尝试，在满足中考要求的同时，为我市高中输送更多优质拔尖创新型人才，为港城教育的发展作出新海贡献。近几年，新海学子在省“中学生与社会”作文大赛、希望之星英语风采大赛、信息技术奥林匹克竞赛、金钥匙科技竞赛、青少年科技创新大赛等各级各类比赛中收获多个特等奖和一等奖。

挖掘文化艺术创新思维

文化和艺术教育在人才培养中扮演着重要的角色，它不仅让学生具备了知识、技能和审美修养，还能够培养学生创新思维，拓宽他们的视野，提高人际交往能力和自我表达能力，从而为学生的未来发展打下坚实的基础。为了增强校园文化氛围，培养师生文化气质，该校创建富有底蕴的汉字文化体验基地，认真落实真阅读工程，在教师中成立“日新”读书会，实现师生共同阅读，营造浓厚的书香校园氛围。该校还以“课程化布景情境化布局”为理念，以“汉字主题学校”为基点，建立汉字体验中心、汉字文化长廊等，形成一馆、一墙、一廊、一道为载体的浓郁汉字特色的校园文化氛围，展示汉字文化魅力，增强学校文化内涵。学校在传统的音乐美术课之余，利用校本课程、社团、文化艺术节、科技体育节、高雅艺术进校园等活动进行重点突破，学生可以根据自己的喜好加入各种社团，参加各种活动，如：海州文史、海平线剧社、阳光课本剧（英语）、机器人编程、创客3D打印、田径队、篮球队、少年合唱团、少年舞蹈队、篆刻等。学生还可以参加学科相关拓展课程，以及家长志愿者和社会专业人士开设的戏曲、魔方、面塑非遗体验、劳动与实践等青少年喜闻乐见的课程，这些课程极大丰富了学生的课余时间，促进了学生全面发展。校合唱团精心排练，两首作品《飞翔的花》《小雅鹿鸣》参加市2024年中小学生艺术展演活动，荣获全市中学组一等奖，充分展现了学生积极向上的精神风貌。一年一度的文化艺术节演出已成为全校师生共同的期盼，在文化艺术节上，诗歌朗诵、民族乐器演奏、校园十佳歌手歌曲串烧、合唱、舞蹈等节目轮番登场，全方位展示了学校深厚的文化底蕴。



连云港市新海实验中学第二十届校园文化艺术节闭幕式暨文艺汇演

打造“普爱·耘润”劳动教育品牌

新海实验中学积极开展“普爱·耘润”劳动教育系列活动，建立多维度劳动教育评价新模式，开展“劳动之星”“劳动模范班级”等先进典型选拔活动。搭建多元化劳动教育展示平台，将劳动教育融入校园文化建设，结合植树节、“五一”劳动节、志愿者日等，打造活动品牌“擦亮雷锋车”。开展多样化劳动教育实践活动，加强学校劳动教育与社区教育之间的联系，组织学生到徐圩新区进行劳动教育研学活动，云台农场成为学校“普爱·耘润”社会实践基地。为进一步加强对全校学生生命健康教育，学校打造“润心”工程，制作学生成长记录袋、成长三层卡片（尚美卡、优异卡、卓越卡），制定周记审阅制度和四院签订院校合作共建协议，并在学校内设立心理健康服务站。学校严格按照家庭教育“普及、预防、测评、授课、指导、服务”六大模块开展工作，成立“普爱”家长学校，定期开展家庭教育专题培训，成立“普爱·心海”家庭教育指导中心，家长通过班主任或任课教师可以预约家庭教育指导中心教师，到校咨询家庭教育的相关问题，由专业老师结合实际情况进行个性化指导。

推动融合共建 促进义务教育优质均衡发展

新海实验中学积极参加南北共建活动，与江苏省无锡锡山高级中学实验学校结对子，在教育教研科研多方面交流学习合作，共计完成校际间大型活动3场。部分校领导班子成员、学科骨干教师以及优秀学生代表共40余人，前往锡山高级中学实验学校，开展全方位的对接融合交流研学活动，与省锡中实验学校签订共建“和合日新”教育融合团队协议，以推动两校间进行深度的交流与学习。根据学习成果，学校拟定从创新人才基础培养研究、课程设置与深度学习教研研究、项目与教师团队建设研究、延时服务教学内容拓展研究、心理健康与学科融浸研究共5个方面开展改革创新实验。学校还衔接师院校、教师发展专业机构、四星高中，以及“四有好教师团队”共建兄弟学校，通过基地互设、教师互派、资源互享，发展互动实现新突破、开创新局面，努力彰显师生共生、和谐健康、充满活力、特色鲜明的团队育人文化价值，深入推进我市义务教育优质均衡发展。

普爱精神，历近百年而不衰，从起初的涓涓细流到今天的浩浩汤汤，一路风雨阳光，一路踏歌而行。在生命之路的两旁，新海实验中学的全体师生们播种着、收获着、快乐着、成长着，用普爱担起责任，用真善实现梦想，新海实验中学的明天必将海纳百川、山高水长。

